



ОТЧЕТ

за изпълнение и реализирани дейности на
Стратегия за социално включване на Община Габрово
през 2014г.

През календарната 2014г. в областта на социалната политика дейността основно бе насочена към запазване на съществуващите социални услуги на територията на общината и към разширяване обхвата на предоставяните в тях дейности /като пример би могло да се посочи разширяване дейността на Заведения за социални услуги – стартиране предоставянето на социалната услуга в общността „социален асистент“/. Активно се работи и в посока подобряване на координацията между институциите, разширяване на междусекторното сътрудничество, привличане на публично – частни патрньорства, активно участие и включване на неправителствения сектор за гарантиране и повишаване ефективността на социалната политика.

През цялата година продължи работата на специалистите с потребителите на всички социални услуги и специализирани институции на територията на общината:

- Дневен център за възрастни хора с увреждания;
- Дневен център за деца и младежи с увреждания;
- Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи без увреждания;
- Център за социална рехабилитация и интеграция за хора с различни по вид и степен увреждания;
- Център за социална рехабилитация и интеграция за деца от аутистичния спектър;
- Звено „Майка и бебе“;
- Дневен център за стари хора;
- Заведения за социални услуги: Домашен социален патронаж, Клуб на инвалида, Клуб на пенсионера и социален асистент;
- Център за обществена подкрепа, при Община Габрово;
- Център за обществена подкрепа, предоставян от ИМКА – Габрово;
- Дом за възрастни хора с физически увреждания;
- Дом за деца лишени от родителска грижа „Христо Райков“.

В изпълнение на националната политика за деинституционализация бяха разкрити две нови социални в общността „Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи с увреждания“, ситуирани в кв.Трендафила и кв.Борово. Потребители на новата услуга са деца/младежи с увреждания, настанени в Домове за деца с увреждания.

Община Габрово е и една от пилотните осем общини, в които предстои да бъде реструктурирана и реформирана специализираната институция Дом за медико – социални грижи за деца.

Продължи работата и по предстоящото разкриване на новите социални услуги по проект „ПОСОКИ - предоставяне в общността на социално-образователно консултиране и интегриране” и проект „ПОСОКА: семейство”. В Комплекса за интегрирани услуги за деца и семейства ще се предоставят социални, психологически, здравни и образователни услуги в

подкрепа на родители и бъдещи родители, изпитващи затруднения в отглеждането на децата си.

Като обобщение на реализираното в областта на социалната политика на община Габрово може да се изведат следните положителни акценти:

- Надграждане и разширяване дейността на съществуващите социални услуги;
 - Разширяване спектър на предоставяните социални услуги в общността за деца в риск – разкрити два Центъра за настаняване от семеен тип за деца/ младежи с увреждания;
 - Планирано е реализиране на дейности, насочени към интеграция на етнически малцинства, в изпълнение на Националната стратегия за интеграция на ромите /проект „Интеграция и включване на рискови групи в Габровска област“/;
 - Изграждане на нова, модерна, отговаряща на изискванията материална база за разкриване на нови социални услуги /„Комплекс за предоставяне на интегрирани услуги за деца и семейства“ - Габрово, ул. „Ивайло“ № 13; реформиране на Дом за медико - социални грижа за деца - Габрово, посредством разкриването на 4 иновативните услуги за деца до 3 години и техните семейства /Център за настаняване от семеен тип за деца с увреждания, Дневен център за деца с увреждания, Център за ранна интервенция на уврежданията и Център за детско и майчино здраве/;
 - Привличане на външно финансиране за пребазиране на Дневен център за деца и младежи с увреждания и подобряване качеството на услугата;
 - Устойчивост при предоставянето на услугата „Обществена трапезария за нуждаещи се на територията на Община Габрово“;
 - Подобряване координацията на всички социални услуги и социални заведения на територията на общината с оглед гарантиране на ефективност на социалната политика;
- Недостатъци и слабости от реализираната социална политика:
- Недостатъчен капацитет на социалните услуги за възрастни хора, самотноживеещи хора и хора с увреждания, които не са в състояние да се грижат сами за себе си – услугите „личен асистент“ и „социален асистент“ се предоставят посредством реализацията на проект с външно финансиране. Заложените капацитети не покриват в много голяма степен реалният брой на нуждаещите се от грижа и подкрепа възрастни хора със затруднения в самообслужването си;
 - Деинституционализацията на Домовете за деца лишени от родителска грижа в национален мащаб е в процес на обсъждане и планиране. Поради това през 2014г. не са предприети действия за реформиране и реструктуриране на Дом за деца лишени от родителска грижа „Христо Райков“ Габрово;
 - Недостатъчни средства по единните разходни стандарти, водещи до понижаване качеството на предоставяните дейности в някои от социалните услуги, както и невъзможност за осигуряване на квалифицирани кадри за обезпечаване на услугата.

Информация за изпълнени и реализирани дейности по приоритетни направления в Стратегията за социално включване - Габрово през 2014 г.

НАПРАВЛЕНИЕ	ЦЕЛОВА ГРУПА	РЕФОРМИРА НЕ/ТРАНСФОРМИРАНЕ НА УСЛУГА	ФИНАНСИРАНЕ	ПЛАНИРАНИ ДЕЙНОСТИ ЗА 2014 г.:	ИЗПЪЛНЕНИ ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2014 г.
Семейна среда	Деца лишени от родителска грижа	Реформирани на ДМСГД, с капацитет 70 места	Републикански бюджет ОП «Регионално развитие» ОП „Развитие на човешките ресурси”	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Център за майчино и детско здраве, с мобилни социално-здравни услуги; ➤ Дневен център за деца от 0 до 3 год. със специални потребности, предлагащ почасова и дневна грижа; ➤ ЦНСТ за деца до 3 години, нуждаещи се от непрекъснати медицински грижи; ➤ Център за ранна интервенция на уврежданията. 	<p>В изпълнение на държавната политика по деинституционализация през 2014 г. на територията на Община Габрово продължи реализирането на проект „ПОСОКА: семейство” - Компонент 1 на процедура „Шанс за щастливо бъдеще”, по който конкретен бенифициент е Министерството на здравеопазването. Посредством реализацията на проекта се извършва подготовка за реструктуриране на Дом за медико-социални грижи за деца гр. Габрово – изградена и обзаведена е базата за предоставяне на новите социални услуги, които предстои да бъдат разкрити, като част от процеса на реформирането и закриването на специализираната институция:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Център за настаняване от семеен тип за деца с увреждания; - Център за ранна интервенция на уврежданията; - Дневен център за деца с увреждания; - Център за детско и майчино здраве. <p>По проект „ПОСОКА-семејство“ също така през 2014 г. бяха разработени и методологиите за предоставяне на иновативните услуги. Ангажимент на проекта е и провеждането на обучението на екипите, които ще бъдат сформирани за работата в новите услуги.</p> <p>Като част от процеса на реформиране на специализираната институция Дом за медико-социални грижи за деца през 2014 г.</p>

<p>бе прехвърлена собствеността на имота от държавна собственост в общинска собственост - сключен договор между Община Габрово и Областна администрация Габрово.</p>				
<p>През месец февруари 2015 г. стартира изпълнението на проект „Разкриване на иновативни услуги за деца и семейства в община Габрово“, финансиран по ОПРЧР. Посредством реализацията на проекта от 01.04.2015 г. на територията на Община Габрово бяха разкрити три здравно-социални услуги за превенция, ранна интервенция, подкрепа на семействата:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Център за ранна интервенция на уврежданията; - Дневен център за деца с увреждания; - Център за детско и майчино здраве. <p>Потребители на услугите ще бъдат лица и деца от следните целеви групи:</p> <ul style="list-style-type: none"> - деца от общността от 0-3 годишна възраст, в риск от изоставяне и техните семейства в това число семействата на близки и роднини; - деца от 0-3 години, настанени в ДМСГД – Габрово и техните семейства. <p>Към момента социалната услуга Център за настаняване от семеен тип за деца с тежки увреждания няма да стартира, до окончателното уточняване на статута от Министерство на здравеопазването и Министерство на труда и социалната политика.</p>				
	<p>Разкриване на ЦНСТ за деца и младежи без увреждания – капацитет 15</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Реформиране на ДДЛРГ</p>	

<p>деца са пренастанени в друга услуга за деца ЛЦНСТ и ВУИ/ и 3 деца са напуснали поради навършване на пълнолетие /2 са настанени в Наблюдавано жилище и 1 при близки и роднини/.</p> <p>В изпълнение на националната политика за институционална и реформирането на Дом за деца лишени от родителска грижа са търсени варианти и източници за изграждане и разкриване на Център за настаняване от семеен тип за деца/младежи без увреждания.</p>			<p>Център за настаняване от семеен тип за деца и младежи без увреждания - 5 капациет места</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Запазване на устойчивостта през 2014 г.</p>	<p>Продължава предоставянето на социалната услуга и през 2014г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p> <p><i>*Социалната услуга през 2014 г. бе възложена на външен доставчик - "Фондация за социална промяна и включване" - гр. София, съгласно Договор №103-ЗСД-11/28.02.2011 г. за срок от 2 години. С анекси към договора услугата е възложена за срок до 28.02.2015 г. След проведена конкурсна процедура, съгласно Закона и правилника за социално подпомагане, считано от 01.03.2015 г. услугата е възложена за предоставяне и управление на Сдружение "SOS Детски селци България".</i></p>
		<p>Републикански бюджет</p>	<p>Център за обществена подкрепа "ИМКА" Габрово, с капацитет 25 места</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>- Запазване на устойчивостта през 2014 г.</p>	<p>Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014 г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p>
	<p>Деца в риск</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Обединяване на ЦОП - вете и</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Запазване на устойчивостта и увеличаване капацитета на цялостния ЦОП на 60 места</p>	<p>В рамките на 2014 г. социалните услуги Център за обществена подкрепа и дейността на Звено "Майка и бебе"</p>

	Звено „Майка и бебе“ и увеличаване цялостния капацитет на ЦОП.			<p>продължиха дейността при същите капацитети, персонал и финансиране като делегирани от държавна дейности.</p> <p>През 2014г. не са предприети действия по обединяване на социалните услуги, поради липсата на подходяща материална база, отговаряща на изискванията на нормативната база.</p>
	<p>Проект за „Социално включване“ на МПС</p>	Международна банка възстановяване и развитие	<p>Разкриване на Комплекс за интегрирани услуги за деца и семейства по проект „ЛОСОКИ - предоставяне в общността на социално-образователно консултиране и интегриране“.</p>	<p>През цялата 2014г. Община Габрово изпълнява проект „ЛОСОКИ - предоставяне в общността на социално-образователно консултиране и интегриране“. Проектът се финансира от Министерството на труда и социалната политика със заем от Международната банка за възстановяване и развитие. Срок за изпълнение на проекта 30.09.2015 г.</p> <p>Основна цел на проекта е превенция на социалното изключване и ограничаване предаването на бедността между поколенията чрез въздействие и инвестиции в ранното детско развитие. Предвижда се посредством предоставянето реализирането на проектите дейности да се развие и утвърди интегриран подход за подобряване готовността на децата за включване в образователната система и предоставяне на необходимата подкрепа за развитие на родителски умения сред уязвимите групи. Услугите са разделени с оглед възрастта на децата – на услуги за деца от 0 до 3 г. и техните родители и услуги за деца от 3 до 7 г. и техните родители. Услуги за деца от 0 до 3 години и техните родители:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Формиране и развитие на родителски умения; • Семейно консултиране и подкрепа; • Здравна консултация за деца; • Намаляване на таксата за детска ясла <p>Услуги за деца от 3 до 7 години и техните родители:</p>

<ul style="list-style-type: none"> • Интеграция на децата в детските градини; • Мониторинг на готовността за обучение; • Семейно консултиране и подкрепа; • Здравна консултация за деца; • Допълнителна подготовка за равен старт в училище; • Индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания. 	<p>Целеви групи: Проектът обхваща деца на възраст от 0 до 7 години и техните родители, както и бъдещи родители от рисковите групи.</p> <p>За предоставянето на горепромените услуги и сформирането на екип за работа в „Комплекса за предоставяне на интегрирани услуги за деца и семейства“ през 2014г. стартира наборането на консултанти за всяка една отделна услуга. Екипите за предоставянето на дейностите/услугите по проекта са сформирани, като след съгласуване с МТСП – Дирекция „Социално включване“ избраните консултанти се канят за провеждане на преговори и последващо подписване на договора за консултантски услуги.</p>	<p>Към момента са сключени договори с 8 от консултантите.</p> <p>През 2015 г. предстои Комплекса за интегрирани услуги за деца и семейства да стартира работа.</p>	<p>На територията на Община Габрово през цялата 2014г. продължи реализирането на проект „И аз имам семейство“, по ОПРЧ, схема за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Приеми ме“, финансиран със Заповед № РД 08-55 от 30 септември 2011 г. на Ръководителя на Договарящия орган. Бенефициент по проекта е Агенция „Социално подпомагане“, а Община Габрово е</p>
			<p>Реализиране на услугата „Приемна грижа“ на общинско ниво</p>
		<p>ОП „Развитие на човешките ресурси“</p>	
		<p>„Приемна грижа“</p>	

<p>партньор по проекта, съгласно сключено партньорско споразумение. Проектът е в изпълнение на националната стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в Република България” и е насочен към развитие на приемната грижа като алтернатива на настаняването на децата в специализирани институции.</p> <p>Община Габрово при реализиране на проектните дейности си партнира със Сдружение «SOS Детски селища България». Основната цел на проекта е предоставяне на социалната услуга «Приемна грижа» и разширяване възможностите за развитие на приемната грижа, чрез увеличаване броят на приемните семейства и желаещите да предоставят тази социална услуга в национален мащаб.</p> <p>През 2014г. не са приемани заявления от кандидати за приемни родители, поради изпълнение на заложените индикатори по проекта. Настанени са 8 деца от общността в приемни семейства, като за всички деца е осъществен т. нар. спешен прием. Изведени 11 деца, като 4 са осиновени, а останалите са реинтегрирани при биологичните родители, или са настанени в други приемни семейства. Няма деца които да са изведени от приемни семейства и настанени в специализирана институция.</p> <p>От стартиране изпълнението на проекта в Община Габрово са обучени, оценени и одобрени от Комисия за детето, към Регионална Дирекция «Социално подпомагане» 13 приемни семейства, от които 11 професионални и 2 доброволни. Към момента в 10 от приемните семейства са настанени 11 деца със Заповед на Директора на Дирекция «Социално подпомагане» / 3 деца от 0 - 3 години; 5 деца от 3 - 7 години и 3 деца на 7 годишна</p>				
---	--	--	--	--

	<p>с</p> <p>Деца увреждания</p>	<p>Стартиране изграждането на два Центъра за настаняване от семеен тип за деца напускащи ДДУИ и ДДФУ по проект „Детство за всички“, с капацитет за всеки от тях – 12+2 места</p>	<p>ОП „Регионално развитие“</p> <p>ОП „Развитие на човешките ресурси“</p>	<p>Проект „Подобряване на грижата за деца с увреждания чрез изграждане на два Центъра за настаняване от семеен тип в град Габрово“</p>	<p>възраст/.</p> <p>В началото на месец април 2014 г. на територията на Община Габрово бяха разкрити две социални услуги, резидентен тип - „Център за настаняване от семеен тип за деца и младежи с увреждания“ /ЦНСТДМУ/- в кв. Борово и кв. Трендафил.</p> <p>Основна цел на проекта е реализиране на устойчив модел на деинституционализация на деца с увреждания, чрез създаване на нова форма на социална услуга в общността. Потребители на новата социална услуга и целеви групи по проекта са:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Деца и младежи с увреждания, настанени в специализираните институции за деца с умствена изостаналост и физически увреждания и в домовете за медико-социални грижи; - Деца с увреждания в общността; - Семейства на деца с увреждания; <p>Капацитета на всеки един от двата центъра е 12 + 2 места /2 допълнителни места, в случай на нужда от спешно настаняване на дете в риск от общността/.</p> <p>На 03.04.2014 г. е настанено първото дете, като към момента са настанени общо 25 деца и младежи с тежки умствени и физически увреждания на възраст между 3 и 27 години /2 от които са деца от общността/.</p> <p>Към момента 4 от децата посещават детска градина и 15 младежа се обучават в Помощно училище „Н. Палаузов“ – гр. Габрово. Осигурена е и възможност децата/младежите да ползват и социални услуги в общността, в зависимост от конкретните им нужди и потребности. Също така на място в двата центъра децата се посещават от редица специалисти –</p>
--	--	--	---	--	---

				<p>рехабилитатор, психолог, специален педагог, логопед, арт-терапевт, като по време на посещенията се провеждат специализирани дейности /арттерапия, книготерапия, приказкотерапия, музикотерапия и др/. Работи се активно за възстановяване и поддържане на връзката с родители и семейства, както и в посока постепенна интеграция и социализация на децата и младежите в общността.</p> <p>Въз основа на заповед на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане социалната услуга, считано от 01.04.2015 г. ще се финансира, като делегирана от държавата дейност.</p>
	<p>Дневен център за деца и младежи с увреждания, с капацитет 20 места.</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Преместване на услугата и разширяване на площта и материалната база. Увеличаване капацитета от 20 на 30 места</p>	<p>Началото на 2014 г. бе изготвено проектно предложение по проект „Красива България“, за осигуряване финансови средства за пребазиране и извършване на необходимите строително-ремонтни дейности. Проектното предложение не бе одобрено и не получи финансиране.</p> <p>С Постановление на Министерски съвет № 449/23.12.2014 г. Община Габрово получава сумата от 610 000,00 лв. за преустройство на сградата на бившия междуучилищния център съобразно нуждите на Дневен център за деца и младежи с увреждания.</p> <p>През 2015г. предстои строително-ремонтните дейности да стартират и услугата да бъде преместена в новата база. Паралелно ще бъдат предприети и необходимите действия за изготвяне на предложение за увеличаване капацитета на Дневния център.</p>
<p>Млади хора в риск</p>	<p>Наблюдавано жилище за младежи напускащи специализирани институции и в</p>	<p>Финансирани от НПО – „Фондация за социална промяна и включване“-гр. София</p>	<p>Запазване на устойчивостта през 2014 г.</p>	<p>Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране от НПО – „Фондация за социална промяна и включване“- София.</p>

		<p>риск от общността - капацитет 6 - 8 места</p>		<p>Хора с психични разстройства</p>	<p>Психично здраве</p>
<p>Дневен център за хора с психични разстройства с мобилна работа</p>	<p>Републикански бюджет; оперативните програми</p>		<p>През 2014 г. продължи дейността на Кабинета за превенция на психичното здраве в рамките на Регионалната програма за анти-кризисни интервенции и превенция на суицидно поведение и суицидният риск, приета от Областен съвет по психично здраве.</p> <p>Социалната услуга Дневен център за хора с психични разстройства не е разкрита.</p>		
<p>Запазване на устойчивостта на Центъра през 2014г.</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Център за социална рехабилитация и интеграция за деца от аутистичния спектър до 18 години, с капацитет 20 места</p>	<p>Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014 г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p>	<p>Деца с разстройства от аутистичния спектър</p>	
<p>Разкриване на Център за социална рехабилитация и интеграция с капацитет 40 места</p>		<p>Разкриване на услуга за лица, употребяващи ПАВ, по писмо на МТСП до Националния център по наркомании</p>	<p>Социалната услуга Център за социална рехабилитация и интеграция за лица употребяващи ПАВ през 2014г. не е разкрита.</p> <p>При констатиране на потребност дейността се обезпечават от социалните услуги в общността, предоставяни на територията на общината - Център за обществена подкрепа, Център за социална рехабилитация и интеграция.</p>	<p>Хора употребяващи психоактивни вещества</p>	
<p>Запазване на устойчивостта на ЦСРИ през 2014г.</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Център за социална рехабилитация и интеграция на хора с различен вид и степен увреждания, с</p>	<p>Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p>	<p>Самотни трудно-подвижни възрастни хора и хора увреждания в Общината</p>	<p>Достоен живот за възрастните хора</p>

<p>Самотни и трудно-подвижни възрастни хора и хора увреждания от града и селата</p>	<p>капацитет 40 места. „Социален асистент“</p>	<p>ОП „Развитие на човешките ресурси“</p>	<p>Запазване на устойчивостта</p>	<p>От началото на месец август 2014 г. Община Габрово предоставя социалната услуга в общността „социален асистент“, като общинска дейност. Предоставянето на услугата е във връзка с успешно реализирания от Община Габрово проект „Подкрепа в домашна среда за достоен живот“, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2007-2013“ и поетите ангажименти в договора за безвъзмездна финансова помощ.</p> <p>Услугата се финансира със средства от общинския бюджет и се предоставя посредством Звено за услуги в домашна среда, към Заведения за социални услуги при Община Габрово. За качествено й предоставяне са ангажирани по трудови правоотношения 9 лица на длъжността „социален асистент“.</p> <p>Потребители на услугата са лица от следните целеви групи:</p> <ul style="list-style-type: none"> - самотноживеещи хора, които не са в състояние да се самообслужват и да организират сами бита си, поради здравословни причини; - деца/лица с различни видове увреждания, вследствие, на които се намират в позиция на социална изолация и невъзможност да организират самостоятелно ежедневното си обслужване; <p>Ежемесечно социалните асистенти, по предварително изготвен месечен график извършват посещения в домовете на потребителите, оказвайки помощ на лицата съобразно техните нужди и потребности. Основно дейностите, извършвани от асистентите са насочени към оказване на подкрепа при поддържане на лична, битова</p>
---	--	---	-----------------------------------	--

					<p>хигиена, пазаруване, придружаване/посещения при личен лекар, заплащане на месечни сметки, административни услуги, поддържане на социални контакти.</p> <p>Потребителите заплащат месечна такса за ползване услугите на социалните асистенти, съгласно разпоредбите на Закона за местното самоуправление и Наредбата за определянето и администрирането на местните такси, цени на услуги и права на територията на Община Габрово.</p> <p>Средномесечно социалните асистенти обслужват 48-49 нуждаещи се лица.</p>
	<p>Самотни и трудно –подвижни възрастни хора и хора с увреждания от града и селата</p>	<p>„Личен асистент“</p>	<p>ОП „Развитие на човешките ресурси“</p>	<p>Предоставяне на услугата „Личен асистент“ през 2013г.</p>	<p>През цялата 2014 г. продължи предоставянето на социалната услуга „Личен асистент“, реализирана по проект „Подкрепа за достоен живот“, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“. Бенефициент по проекта е Агенция за социално подпомагане, като Община Габрово е партньор.</p> <p>Основен акцент в изпълнените на проекта е прилагане на нов подход за предоставяне на услуги в семейна среда чрез въвеждане на принципа „индивидуален бюджет за личен асистент“ в национален машаб и разчупване на създадените стереотипи за услугата „Личен асистент“.</p> <p>Потребители на услугата личен асистент са лица и деца от следните целеви групи:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Лица/деца с трайни увреждания, с невъзможност за самообслужване; - Лица в трудоспособна възраст, които са: безработни, заети – наети и самонаети, неактивни лица (студенти или придобили право на професионална пенсия по реда и условията за ранно пенсиониране). <p>За 2014 г. общо 72 лични асистента обслужваха 73 потребители на социалната</p>

				услуга, на база изготвен списък през месец ноември 2013г. На 31.12.2014 г. приключи реализирането на дейностите по проекта. От стартиране предоставянето на социалната услуга „личен асистент“ през 2010г. до момента са обхванати 159 потребители на услугата, обслужвани от 100 лични асистента.
Възрастни хора с физически увреждания	Възрастни хора с физически увреждания, кв. Маркотея, с капацитет 36 места.	Републикански бюджет	Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2014 г.	Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014 г. при същия вид, капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.
Самотни възрастни хора от града	Дневен център за стари хора, с капацитет 40 места.	Републикански бюджет	Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2014 г.	Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014 г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.
Възрастни ментални увреждания	Дневен център за възрастни хора с увреждания, с капацитет 20 места.	Републикански бюджет	Запазване на устойчивостта, и разширяване материалната база през 2014г.	Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014г. и финансирането ѝ като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет. Материалната база не е разширена през 2014г. В рамките на 2015г. след преместването на Дневен център за деца и младежи с увреждания в сградата на бившия МУЦ, ползваните от тях помещения ще бъдат предоставени за нуждите на Дневния център за възрастни с увреждания.
Самотни и бездомни възрастни хора и лица с ниски доходи	Обществена трапезария, с капацитет 35 места.	Частен дарител	Продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2014 г.	Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014г. при същия капацитет от 35 потребители с финансиране от частен дарител.

		<p>Обществена трапезария към Фонд „Социална закрила“ МТСП, капацитет 50 места.</p>	<p>Фонд „Социална закрила“ МТСП</p>	<p>Продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2014 г.</p>	<p>През 2014 г. продължи и дейността на „Обществена трапезария“ на територията на Община Габрово. Услугата се финансирана по сключен договор между Община Габрово и Фонд „Социална закрила“, към Министерството на труда и социалната политика. Целева група по проекта са самотноживеещи стари хора, скитници и бездомни лица и лица, получаващи социални помощи и подпомагани по чл. 9 от ПЗСП, живущи на територията на Община Габрово. Обществената трапезария е с капацитет 50 места. Предоставянето на социалната услуга обхваща есенно-зимния период - от месец октомври - до края на месец април. Към момента въз основа на сключения договор услугата е със срок на предоставяне - 30.04.2015 г. На лицата, ползващи тази услуга се предоставя ежедневно приготвена топла храна, включваща супа, основно ястие и хляб. Храната се приготвя от фирма „Боженци Тур“ ООД Габрово, въз основа на сключен договор с Община Габрово за ежедневно приготвяне на топла храна.</p>
	<p>Лица придобили право на пенсия по възраст или с ЕР на ТЕЛК</p>	<p>Домашен социален патронаж, с капацитет 200 места</p>	<p>Общински бюджет</p>	<p>Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2014 г.</p>	<p>Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014 г. при същия капацитет, с финансиране със средства от общинския бюджет.</p>
<p>Бездомни възрастни хора</p>	<p>10 бездомни лица, жители на Габрово</p>			<p>Разкриване на приют за бездомни лица</p>	<p>През 2014 г. не е разкрит Приют за бездомни и безпризорни лица, жители на общината. В подкрепа на бездомните лица и през зимния сезон на 2014 г. бе предоставено помещение общинска собственост. За периода на пребиваване в общинското помещение бе осигурена ежедневно топла храна. Проведена е и кампания за набиране</p>

<p>на вещи и стоки от първа необходимост – осигурени са тоалетни принадлежности, дрехи и др. За целия зимен сезон в предоставеното помещение са настанени 18 бездомни лица.</p>				
<p>Продължава предоставянето на социалната услуга през 2014г. при същия капацитет, брой персонал и финансиране като делегирана държавна дейност от републиканския бюджет.</p>	<p>Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на социалната услуга през 2014г.</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Център за обществена подкрепа, с капацитет 20 места.</p>	<p>Хора в конфликт със закона</p>
<p>И през 2014 година основните усилия на ОБСНВ и ПИЦ бяха насочени към превенция употребата на наркотици, чрез активното и целенасочено включване на училището и младите хора в дейности, насочени към информиране за рисковете от употреба на дрога, развиване на социални умения и компетенции, формиране на нагласи за здравословен начин на живот, повишаване на гражданската активност, както и предлагане на алтернативна ангажираност за свободното време. Основен партньор в работата на ОБСНВ и ПИЦ е Младежният съвет по наркотични вещества /МСНВ/, в който са включени ученици на възраст 15-19 години от всички габровски професионални гимназии и СОУ, както и младежи до 25 години. <u>Организиран кампания:</u> - Инициатива по повод 14 февруари Инициативата бе организирана и проведена съвместно с ЦОП към Община Габрово, под мотото „Любовен кръговърт“. С помощта и активното участие на доброволци от Младежния съвет по наркотични вещества, бяха организирани игри с награди за ентузиастични на всяка възраст. Всички желаещи имаха възможността да завъртят</p>	<p>Запазване на устойчивостта и продължаване на предоставянето на услугите през 2014г.</p>	<p>Републикански бюджет</p>	<p>Общински съвет по наркотични вещества</p>	

Колелото на любовта и да проверят своя късмет.

- Кампания по повод 1-ви март – Баба Марга

В един от най-българските празници - Баба Марта, клиенти на ЦОП подкрепя при Община Габрово и доброволци от Младежкия съвет по наркотични вещества организираха празник на толерантността, уважението между поколенията и добрината. Младежите изработиха мартенички, които дариха на възрастните хора от Клуба на пенсионера в гр. Габрово.

- Кампания „Място в сърцето“

Доброволци от Младежкия съвет по наркотични вещества и клиенти на ЦОП се включиха в кампанията „Място в сърцето“ за набиране на средства за Градинката с мечето. Те изработиха сувенири, средствата от продажбата на които бяха дарени за целите на инициативата.

- Превантивна кампания „Училище за добрини“

Кампанията е иницирирана и организирана от ОБСНВ и ЦОП към Община Габрово. Тя стартира в края на 2014 г. и към нея се присъединиха почти всички учебни заведения на територията на община Габрово. Идеята е „Училище за добрини“ да се превърне и постоянна инициатива, насочена към превенция на неприемливото поведение на учениците и стимулирането им за извършване на „добри дела“. Цели се изграждат на позитивна ценностна система, повишаване на чувството за отговорност и съпричастност, чрез реализиране на дейности, насочени към извършването на „добрини“, с активното включване както на ученици, така и на учители и родители.

Проекти и младежки инициативи:

- Проект „Младежи без граници: добри практики в управлението на младежки центрове и работа с младежи в риск“

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на ОПЧР и се изпълнява в сътрудничество със сдружение „Европейска академия във Флоренция“ – Италия. Той има за основна цел да подкрепи социалната интеграция на младежи в риск чрез:

1) изучаване и анализ на италиански добри практики в управлението на младежки центрове с активно участие на неправителствени организации;

2) социално експериментиране – изпробване на практики за привличане на младежи в риск в дейностите на младежки центрове на базата на италиански опит;

3) популяризиране на социални иновации в социалната интеграция на младежи в риск при включването им в дейности на младежки центрове.

В рамките на проекта през 2014 г. бе изготвена концепция за прилагане на италианския опит за работа с младежи в риск на територията на Община Габрово. Основната идея бе да се реализира експеримент за социално включване на младежи в риск от град Габрово, чрез подготовка и представяне на театрален спектакъл на социално значима тема – практика, използвана активно за привличане на младежи в риск в Младежки център SonoGia и Младежки център Le Piagge.

Спектакълът „Приказка за зеленоокия принц“ бе подготвен по мотиви от есе на ученичка и разкрива пагубното влияние на наркотиците върху приятелството и любовта. В постановката участваха клиенти на Центъра за обществена подкрепа,

<p>добрволци от Младежкия съвет по наркотични вещества и актьори от театрална формация „Гаргара“.</p>	<p>- Проект „В ТЪРСЕНЕ НА ИСТИНАТА“ Проект „В търсене на истината“ се реализира от НЧ „Христо Смирненски 1949“, с финансовата подкрепа на Програма Младежки дейности на Община Габрово за 2014. В реализирането на дейностите по проекта активно се включиха и доброволци от Младежкия съвет по наркотични вещества. Проектът имаше за цел да формира социално ангажирани личности с активна гражданска позиция по проблеми с местно, национално и европейско измерение. Тази цел беше постигната чрез създаване на клуб „Дебати“ към НЧ „Христо Смирненски 1949“. Участниците преминаха обучения за работа в екип, развиване на комуникативни умения, себепредставяне и себепознание, умения за презентирание, риторика, запознаване със структурата на дебата, представяне и защитаване на тези, аргументация, толерантност, дебатирание, работа с микрофон и пр. Специално внимание беше обърнато на процеса за придобиване на умения за работа с различни източници на информация.</p> <p>В рамките на проекта бяха представени публично два дебата на тема „Лесно ли е да се живее здравословно“ пред ученици в ПМГ "Акад. Иван Гюзелев" и ППГ „Пенчо Семов“.</p>
	<p>Извършване на превантивна дейност, с оглед намаляване броя на децата, извършителни на престъпностите и прояви противобществени прояви на територията на Община</p>
	<p>Местна комисия за борба срещу противобществени прояви на малолетни</p>
	<p>Приоритетите в дейността на МКБШПМН при Община Габрово през 2014 година бяха насочени към намаляване броя на противобществените прояви и престъпленията, извършени от малолетни и непълнолетни; превенция на рисковото</p>

	<p>и непълнолетни (МКБППМН)</p>		<p>Габрово. Работи се с децата и семействата им и се налага при сигнал възпитателни мерки.</p>	<p>поведение у подрастващите, осмисляне свободното им време през лятната ваканция и намаляване повторного извършване на противообществени прояви или престъпления от деца.</p> <p>През 2014 г. състави на МКБППМН са разгледали 46 възпитателни дела с 62 извършители, които са съответно с 46 % по-малко дела от предходния отчетен период и с 41% по-малко извършители. Девнадесет възпитателни дела са за извършени противообществени прояви, 24 – за извършени престъпления и 3 са за административни нарушения. Най-честите нарушения са свързани с Наредбата за опазване на обществения ред и сигурността на територията на общината. Както всяка година най-голям е броят на кражбите – 19, но те са с над 50 % по-малко в сравнение с предходната година. Само 9 от малолетните и непълнолетни извършители на противообществени прояви и престъпления са привлечени за втори или повече пъти /с 16 по-малко в сравнение с 2013 година/. Само на едно момиче през този период е наложена най-тежката възпитателна мярка „настаняване във възпитателно училище-интернат“.</p> <p>Обществените възпитатели са работили с 34 извършители на различни деяния през годината, от които 8 са малолетни и 26 непълнолетни. Децата, с които работят педагозите и психолозите, с малки изключения, са преустановили извършването на противообществени прояви и престъпления. В периода на лятната ваканция само две деца бяха освободени от СИП и ВУИ. Благодарение на системната връзка и осъществяваната корекционно-възпитателна работа с тях от страна на обществените възпитатели, на</p>
--	--	--	--	---

				<p>ИДПС и членовете на МКБППМН, те не са извършвали противобществени прояви и престъпления за времето на престоя си в града.</p> <p>Община Габрово и МКБППМН за първи път през месеците юни и юли 2014 година организираха „Лятна академия“ за ученици от първи до четвърти клас. Групи бяха сформирани в осем училища, като за двата месеца са обхванати 250 деца. За тях са закупени различни спортни пособия, книжки, блокчета, моливи, бои, игри и други за занимания по интереси. При заявка от учебно заведение, се осигуряваше безплатен за учениците транспорт до АЕК „Етъра“, местността Градище, местността Узана. От проведеното проучване мнението на родителите е видно, че за 91 % от тях организираната „Лятна академия“ е била полезна. Деведесет % от тях биха записали детето си и през следващото лято в подобно мероприятие. Считаме, че инициативата на Общината и МКБППМН е постигнала своите цели: осмисляне свободното време на децата, като през тези два месеца те бяха под наблюдението на учители, а това е не само помощ за родителите, но децата са предпазени от рисковите фактори.</p>
--	--	--	--	--

** За всяко приоритетно направление има сформирана работна група, която проследява реализирането на всяка от планираните мерки и дейности в Стратегиата. Работните групи обсъждат отчета по съответните направления и след актуализиране на информацията в него при нужда, го приема с протокол.*